

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Miércoles 2 Noviembre 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA el mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 444

Se publica todos los días laborables.

## EL BRINDIS DE D. ARSENIO

No contento con las glorias adquiridas y con la que ahora está logrando en la dirección general de las maniobras, el Sr. Martínez Campos acaba de hacer una tentativa, felizmente coronada por el éxito, para brillar en la elocuencia.

¡Qué quieren ustedes! Algunos se meten hasta en los charcos; los hombres del calibre de D. Arsenio no pueden pasarse sin subir á todas las alturas.

Así como á Temístocles le quitaban el sueño los laureles de Milciades, nuestro Martínez se pasaba las noches dando vueltas en la cama y por la mañana tomaba sin gusto el chocolate al recordar que el susodicho Temístocles, César, Mambrú y otros ilustres capitanes no sólo descollaron en las armas sino que también alcanzaron grandes triunfos oratorios. La idea de no estar en todo á la altura de esos insignes varones traía á D. Arsenio desazonado. Y no sólo le impedía dormir y le hacía encontrar mal sabor al chocolate de á cuatro pesetas la libra, sino que le amargaba el placer de esgrimir la batuta directorial en las maniobras.

Imposible era seguir así. Tener siempre ante la vista los laureles del orador y no poder clavarles el diente, ¡qué martirio!

Tal situación, dicho sea con el mayor respeto, sólo es comparable á la de esos pobres asnos de Italia á quienes por medio de un palo sujeto á la cabeza llevan siempre delante un haz de cebada. Como la tienen siempre á la vista, el deseo y la esperanza de alcanzarla les hacen acelerar el paso.

Por otra parte el demonio de la elocuencia le atormentaba de noche con visiones horribles. Unas veces se veía nuestro hombre al frente de un batallón de sordo-mudos para asaltar una tribuna y al dar la orden de ataque daba un gallo. Otras veces una manada de diablillos en forma de niños góticos se reían de él y le hacían burla enseñándole la lengua.

El mismísimo Temístocles, que era hombre de cachaza, no hubiera podido resistir tal broma. Verdad es que sólo porque le dejaran hablar se avenía á recibir un palo. Si se hubiera visto con la lengua inamovible como D. Arsenio, no habría dicho á su contrincante; pega pero escucha. A no tener también las piernas paralizadas como la lengua, habría echado á correr viendo que no podía vengarse del garrotazo con un discurso.

Figúrense ustedes ahora cómo estaría nuestro Martínez: echaba chispas. Y es muy natural. Para un hombre que, después de salvar la sociedad, restaurar los Borbones y consolidar el trono, ha hecho la felicidad del país y otra porción de habilidades, por fuerza ha de ser muy triste no ser ni siquiera un cabo furriel en oratoria y tener que pasarse la vida diciendo al revés de Temístocles: paga y pega, que yo callo aunque digas lo que quieras.

La nodriza de las instituciones no lo podía soportar y sentía verdadero antojo de echar, como el primer Bosch que pasa por la calle un discursito.

Y se ha salido con la suya. Resuelto á hacer sus pinitos oratorios, rompió á hablar de sobremesa y vamos, según afirma un colega, pronunció un excelente discurso. Esto de la elocuencia debe ser como el rascar.

Lo primero que dijo el Director general de las maniobras, haciendo maniobrar á la sintaxis de la manera más fantástica, es que... Pero no; reproduciremos textualmente sus palabras: el párrafo es de perlas. Helo aquí:

«Y como la representación más alta de la nación es el rey, que á la vez es el jefe supremo del ejército, justo y debido es le eleve desde este sitio el testimonio de nuestro homenaje y de la acendrada adhesión y cariñoso respeto de que estamos poseídos, y que considerando la patria y la monarquía indisolublemente unidas en España, no olvidaremos jamás nuestros juramentos y defenderemos nuestras banderas, nuestro rey y nuestra patria hasta derramar nuestra última gota de sangre.»

Dejemos á un lado la sintaxis, que, después de todo, tal vez sea con arreglo al sistema prusiano ó de fabricación austriaca, y prosigamos. Y proseguimos, pero á los señores maestros de escuela que se están muriendo de hambre les hemos de hacer antes la súplica de que tengan formalidad: esta no es ocasión de risa.

Y si, ya que no toman otra cosa, quieren tomar la sintaxis de Martínez por lo serio, consideren que su discurso tiene tres entorchados, lo cual es más que tres bemoles, y guarden para momento más oportuno la palmeta; que no es cosa de poner de rodillas y en cruz á un restaurador del trono porque no sabe gramática.

Nada importa que no la sepa. Sin pizca de analogía nos metió el hombre los Borbones y atropellando la sintaxis formó el período de la restauración y con ello les va á muchos muy ricamente y algunos están gordos.

Lo que interesa es saber que D. Arsenio en medio de sus deslices gramaticales considera la patria y la monarquía indisolublemente unidas. ¡No, pues cuando él lo dice!... ¡Quién podría saberlo mejor?

Figúrense ustedes si sabrá eso bien un hombre que encontró la patria y la monarquía cada una por su lado—¡cómo que habían andado á la greña!—y las cogió y las juntó y las pegó y... Vamos, que nadie puede saber mejor que él si la pegadura está bien hecha. ¡Como que él puso la cola!

No haya miedo de que se despeguen ni á tres tirones la patria y la monarquía, pues ya les han dado más de tres D. Arsenio y sus amigos para hacer la prueba.

Tan seguro está nuestro hombre de que no se han de desencolar otra vez las instituciones que, como si ofreciera á un enfermo leche de burra, ofrece desangrarse por D. Alfonso XIII, que, entre paréntesis, anda malucho estos días. Y lo mismo ofrece á la mamá doña Cristina en cuyo elogio dice que á su «sabiduría, tacto y exacto cumplimiento» de sus deberes debemos los españoles esta felicidad que nos inunda.

Y apenas termina estos piropos monárquicos, suelta otra vez las riendas á la sintaxis y sale á galope atropellando maestros de escuela. Pero ahora da la voz de alarma y avisa á los transeúntes descuidados, diciendo así:

«Voy á ocuparme del motivo que ha dado lugar para que se verifique esta reunión.»

Y como va corriendo su elocuencia de tal modo que lleva trazas de no detenerse hasta entrar en la

Academia, imposible nos es preguntarle de que modo nos la hemos de arreglar para cumplir un encargo de tener «mucha práctica en logística».

Pero aunque él dice que eso de la «mucha práctica en logística» es cosa necesaria, vale más no preguntárselo, pues sería capaz de enviarnos á estudiarlo en Jomini, á menos, y esto sería mucho peor, que nos enjaretara otro discurso para explicarnos la logística.

Esto del discurso nos aterra, pues si bien el orador dice que su palabra «es escasa», tal escasez de palabras no se echa de ver en la facilidad con que las da y en lo pronto que se olvida de ellas.

ELADIO DE LEZAMA.

## Noticias políticas

La conferencia que celebró con el embajador de Italia el subsecretario de la Presidencia, señor conde de Casa Miranda, no ha tenido la menor importancia al decir de los diarios ministeriales, ni en la citada conferencia se habló de nada que se refiriese á reclamaciones del Gobierno italiano por los vivos al Papa-rey proferidos en el Congreso católico de Sevilla.

Así lo asegura la prensa conservadora.

Más, á pesar de tales afirmaciones, es lo cierto que el Gobierno italiano, por conducto de su embajador en Madrid señor conde de Maffei, ha protestado de la tolerancia del Gabinete español con el Congreso católico de Sevilla, en donde se han dirigido los más duros ataques contra una nación unida á España por estrechas relaciones de amistad.

La reclamación existe. Las intemperancias de los congresistas católicos, amparados por el Gobierno conservador, han producido la natural indignación en el Gabinete de Roma, y hoy se ve obligada España á dar excusas y explicaciones sobre una cuestión que no debiera haberse producido jamás, si nuestros gobernantes hubieran evitado cierto género de manifestaciones, como era su deber.

Pero esos conservadores que tan escrupulosos se muestran en algunas ocasiones hasta llegar al ridículo; que impiden manifestaciones y suspenden Congresos por el temor de que pueda causarse el más ligero ataque contra las instituciones ó contra el catolicismo, permanecen tranquilos é indiferentes ante las durísimas censuras y los ataques de todo género que en el Congreso de Sevilla se han proferido contra el Gobierno italiano.

Esto ha dado los frutos que era de esperar: primero, vernos hoy obligados á dar explicaciones á Italia; después, sembrar desconfianzas y recelos que será muy difícil desvanecer entre dos naciones amigas.

Aunque el general Beránger tiene serios motivos para marcharse, en cuanto su disgusto ha trascendido á la prensa, se apresura á decir, en la prensa misma, que está tan contento, y que por ahora seguirá haciendo la felicidad del país desde el ministerio de Marina.

Era de esperar este fervido arrepentimiento.

El ilustre marino se sacrifica por cualquier astillero.

O por cualquier dique.  
Y hasta es capaz de sacrificar al país.

El desprecio de los oficiales de la Armada al general Beránger es marcadísimo.

Ese desprecio y la frialdad glacial de elevadas personas, precipitaron la vuelta á Madrid del ministro de Marina.

El cual ministro corre un velo sobre lo pasado y se queda tan fresco.

Tan fresco y con la cartera.

Para significar de algún modo su disgusto, el consecuente Beránger no bajó á la estación á recibir á Cánovas.

Pero en cuanto la cosa se ha puesto seria ha dicho el bizarro marino que está constipado.

Es decir que lo estaba el día de la llegada de Cánovas.

Lo cual por la tarde el constipado había desaparecido... y el heróico general no tuvo más remedio que ir á la Huerta.

Y cantar la palinodia.

La firme resolución del intrépido general Beránger, de seguir firme en su puesto, no conjura la crisis.

Beránger es á la crisis lo que una gota de agua lanzada al mar.

La crisis es más importante, más grave, más honda.

Por lo pronto es la crisis de un partido.

Y muy en breve la crisis de todo un orden de cosas.

Según el corresponsal de «El Imparcial», «el rey sigue convaliente, pero es opinión general que ésta se hace con relativa lentitud».

¿Esta?

¿Cual?

A pesar de la visita del Sr. Cánovas al Romeral de Romero Robledo, dice un periódico que éste (Romero) se encuentra muy desalentado.

Desalentado el jefe de los reformistas?

Eso era menester verlo para creerlo.

Quien tal dice no conoce al exjoven antequerano.

La reina ha visitado las ruinas de Itálica.

Es una visita oportuna.

Y hasta conveniente.

Dice un periódico que Cánovas ha entrado en Madrid con una modestia propia de la infanta Isabel.

Ese periódico debe saber que las comparaciones son odiosas.

También nos hace saber «La Correspondencia» que el Sr. Cánovas está desde hace veinte años en posesión de la cruz de Pío IX.

Que no se dé tono por eso.

Mucho tiempo hace que tiene el país la cruz de Cánovas... y aun hay patria.

Nuestro querido amigo el distinguido escritor Felipe Pérez, ha averiguado el por qué de tanta marcha real como le han tocado á Cánovas.

Y lo dice de este modo:

«La intención es diferente.

Tanta marcha real, yo creo

que demuestra solamente

el vivísimo deseo

de que se marche... realmente.»

Que se marche como quiera que sea.

Con tal de que se marche pronto.

# CORREO DE HOY

Madrid 31

El Sr. Villaverde ha anotado los puntos que contendrá la orden de inspección del Ayuntamiento de Barcelona. Se encarga al gobernador el desempeñarla. Quedará redactada la orden esta noche con fecha de hoy, pero es probable no se publique hasta la «Gaceta» del miércoles. Así olerá á difuntos, coincidencia que deben tener en cuenta los concejales.

Dícese que el Sr. Cánovas desea se siga el criterio de conceder mayor amplitud á la autonomía de los ayuntamientos de lo que permite la ley municipal, entre otras razones, por la dificultad de formar Ayuntamientos de real orden y más aún de renovarlos electoralmente; pero opina que tampoco pueden pasar sin reprimirse las infracciones que se cometan, y en este caso, deberá procederse rigurosamente. Parece que este criterio del Sr. Cánovas rectifica los propósitos del señor Villaverde, quien deseaba levantar la enseña de la moralidad municipal, y si se rectifican, con su conducta demostrarán la impotencia que tienen los monárquicos para toda política conveniente al país.

Entre los políticos de altura dícese que la lucha entre silvelistas y reformistas promete poco porque el señor Romero se siente muy debilitado á consecuencia de su enfermedad cuando está mejor y los silvelistas guardarán consideración al enfermo, pero añaden que la crisis es inevitable para fines de Noviembre, porque se marchan voluntariamente los señores Romero, Castañeda y Beránger, pasando el Sr. Cos-Gayón á Hacienda y el Sr. Linares á Justicia. Las tres carteras vacantes serán para los ministros nuevos. Este cálculo tiene muchas probabilidades, según desean los monárquicos, pero todavía es inseguro.

El Sr. Pi y Margall ha declarado que la próxima campaña parlamentaria será muy agitada, pues combatirán al Gobierno todas las minorías, aún cuando teme que flaquearán las energías de los liberales al discutirse el aumento de las tarifas de los ferrocarriles y el empréstito.

Dice que el programa económico del Sr. Sagasta es impracticable, pues es un sueño obtener unos presupuestos con cien millones de pesetas de superávit.

Estraña que los liberales ataquen al Gobierno por el empréstito, cuando ellos proyectan efectuar otro mayor cuando sean poder. Añade que ese empréstito tropezaría con mayores dificultades que las que surgirán ahora.

Opina que hay que hacer economías con mano fuerte para resolver el problema económico, especialmente en lo que se refiere al ejército y al culto y clero.

Se cree que será prorrogado hasta Enero el tratado de comercio entre España y Alemania.

Durante el vendabal que reinó en Valladolid cayeron varias tejas dando contra algunos estudiantes, falleciendo uno de ellos á consecuencia del fuerte golpe que recibió.

Sevilla 31.

Se ha caído un artillero del «Conde Venadito» al mar, ahogándose.

En vista de la oposición hecha por los médicos se desistirá del viaje régio á Granada.

Dos soldados abandonaron esta noche la guardia de la cárcel, dirigiéndose á una taberna donde se emborracharon, cogiendo luego las armas como asimismo las de un centinela y recorrieron las calles disparando los fusiles contra los serenos y otras personas, alborotando y alarmando la ciudad. Por fin fueron detenidos.

Madrid 1.º

Reunióse un gentío inmenso en el Prado para oír el festival, viéndose la concurrencia chasqueada.

Un grupo numeroso ha atravesado la calle de Alcalá y la Puerta del Sol, rompiendo los faroles y dando puñetas al Sr. Bosch! y apedreando á los policías, luego tomó por la calle de Preciados en dirección de casa el Sr. Bosch. Están rotos los tablados que se colocaron en el Prado siendo luego quemados con petróleo. Han salido á la calle patrullas de guardias civiles, se han cerrado las puertas de las casas.

Cádiz 31.

Conducidos por la guardia civil, han llegado á esta población cuatro contrabandistas que fueron apresados por los individuos de la benemérita en un encuentro que tuvieron en el término de Ubrique.

Se les ocuparon veinte cargas de tabaco y siete caballerías.

Su entrada en la población ha despertado gran curiosidad.

Dicen los contrabandistas que hicieron fuego contra la guardia civil creyendo que eran carabineros.

Los contrabandistas eran 130 divididos en dos grupos de á 65. Venían de Jimena cuando fueron presos y se dirigían á Cádiz, Sevilla y Málaga.

Estos contrabandistas no tienen relación alguna con los que apresaron los carabineros en una caseta de Palomar (Tarifa).

Elógiase la conducta de la guardia civil, que sostuvo valientemente el encuentro en el terreno más frágil y quebradizo de la sierra.

La fuerza de la guardia civil era muy inferior en número. Componíase de 21 individuos.

París 30.

Acaba de descubrirse que se ha cometido un crimen horrible en la calle de Botzaris.

En un solar de dicha calle se ha encontrado el cadáver de una joven cortada en doce pedazos envueltos en papeles desinfectados con ácido fénico.

Se cree que el crimen se cometió cerca de allí, al pie de un muro muy viejo, donde hay un mar de sangre.

En la prefectura de policía me dicen que no hay pista ninguna.

Mr. Goron trabaja activamente.

París 30.

En la mañana de hoy han sido hallados en los cerros Chaumont restos humanos, divididos en doce pedazos, y que parecen de una mujer joven.

Por su aspecto y condiciones, parecen indicar que el crimen debió cometerse en la noche del viernes al sábado.

La policía trabaja activamente para llegar al descubrimiento de los autores del delito.

## CRONICA LOCAL

El partido carlista prepara un banquete para el día onomástico de su soberano.

Concurrirán unos cuarenta comensales.

Los señores Ribas hermanos, en representación de los vecinos de la calle de San Nicolás, que fué la premiada por la iluminación durante las tres noches de fiesta por el 4.º Centenario del Descubrimiento de América, han devuelto 150 pesetas á la Comisión organizadora de los festejos, que distribuirá ciento para premios á los alumnos más aplicados de las Escuelas Municipales, y cincuenta para las Colonias Escolares de la Diputación.

Con las otras cien pesetas que formaban el total de los premios ofrecidos por la Comisión y la Alcaldía, los agraciados han dado un almuerzo campestre á los jóvenes que improvisaron el adorno de la calle.

Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se ha acordado el pago de la mensualidad de Octubre á la clase pasiva que lo tiene consignado



# SECCION DE ANUNCIOS

## FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

## CORREOS

### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 3 mañana (vía Alcúdia).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcúdia.

### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcúdia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcúdia) y jueves 7 mañana.

## Idioma Inglés

Queda abierta la matrícula para una clase de inglés en días alternos, cuya enseñanza estará á cargo de D. Isidoro Dannstroem, desde principios del mes entrante.

El dueño del Café de Oriente (casa Toméu) dará todos los detalles y noticias referentes á esta clase á las personas á quienes interese conocerles.

## FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Los días que se anuncian se efectuarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

Días 6 y 17 Noviembre.—3.ª feria y Dijous Bó en Inca.

De Palma á Inca á las 7 y 10:30 mañana.

De Inca á Palma á la 1 y 5 tarde.

Nota: En la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á las 3:60 en 1.ª clase y 2:30 en 2.ª clase.

Palma 17 de Octubre de 1892.—El Director General, Guillermo Moragues.

## PERDIDA

El lunes, día 24, por la tarde se extravió un reloj de plata, con cadena antigua de oro, en el trayecto de la calle de Zanglada al oratorio de San Alonso en la falda del Castillo de Bellver. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo á su dueño, pasará por la antedicha calle de Zanglada, núm. 6, y se le dará una gratificació.

## ¡Atención!

Cajas con sus latas vacías en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de Ptas 1'25 en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.



## Vapor directo

Palma á Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez y Ponce

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá el día 6 de Noviembre el nuevo y grandioso vapor español de 5,500 toneladas

# PIO IX

que acaba de construirse en Glasgow para esta Empresa, clasificado A. I. 100 + del Lloyd, casco de acero, con doble fondo celular, máquina de triple expansión y especial repartimiento para la carga.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Magníficos salones de primera clase con camarera especial para señoras. Camarotes cómodos en segunda y ventilado entrepuente con literas para tercera clase. Fonda esmeradamente servida.

PRECIOS DE PASAJE. { Puerto-Rico: 1.ª, duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.  
Habana: 1.ª, duros 130.—2.ª, duros 90.—3.ª, duros 35.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

## MOSAICOS HIDRAULICOS

# Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Únicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

## FONDA DE CATALUÑA

# PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6  
Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 18

## AVISO

Se ha extraviado un reloj de bolsillo, de oro, sin tapa y á llave.—Se suplica á quien lo haya encontrado se sirva presentarlo al Relojero Don Juan Porcel—Constitución—92, quien gratificará el hallazgo.

## GRAN HOTEL

de ROMA

ALICANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Intérpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente

D. Juan Pomares Zaragoza 25

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.